

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN
GUERRA DE CÁCERES
 AL TRIMESTRE 750 PUNTAS
PAGO ADELANTADO
 NÚMERO SUELTO
 DIEZ CÉNTIMOS
 AÑO V

NUEVO DTA

DIARIO DE LA PROVINCIA DE CÁCERES

313
FRANQUEO CONCERTADO
 REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES
 AVENIDA DE CERVANTES, NUM. 44
TELÉFONO NUM. 175
 NUMERO SUELTO
 DIEZ CÉNTIMOS

Sábado 15 de Noviembre de 1930

NUM. 1.298

Los obreros han volcado esta mañana varios tranvías en las calles céntricas

La fuerza pública ha tenido que dar varias cargas.—Los estudiantes declaran la huelga.—Se excita a los conductores de "taxis" y a las modistillas a que secunden el paro.—Opiniones de la Prensa.—Los heridos hospitalizados mejoran. Otras noticias

MADRID, 15 (5:15 t.)

Desde las primeras horas de esta mañana se notaban en todo Madrid los síntomas precursoros de inminentes sucesos.

Por las calles del centro discurrían numerosos grupos de obreros en actitud poco tranquilizadora.

Las autoridades habían adoptado gran lujo de precauciones, patrullando por las calles fuerzas de la Benemérita y de Seguridad de a pie y a caballo.

Algunas de las principales vías aparecieron enarenadas.

En la plaza de Santo Domingo

Un numeroso grupo de obreros huelguistas que se hallaba en la plaza de Santo Domingo, produjo un fuerte alboroto, obligando a cerrar las puertas de todos los establecimientos, dando vivas a la huelga.

Intervino la fuerza pública que dió una carga para disolver a los grupos.

En la Universidad

Los estudiantes se colocaron frente al edificio de la Universidad en actitud de no entrar en clase.

En vista de ello, el rector dió orden de que se cerraran las puertas de la calle, retirándose los estudiantes en medio del mayor orden.

Vuelco de un tranvía

Por las calles más céntricas y puntos de parada de «taxis», transitaban grupos de sifers invitando a los conductores a que secundaran el paro.

A las doce, los obreros volcaron un tranvía en la calle de Fuencarral, colocando sobre los rales las columnas del alumbrado público para imposibilitar todo tránsito.

Los guardias de Seguridad dieron una carga, obligando a retirarse a los huelguistas.

También tuvo que dar una carga la fuerza pública en la Gran Vía.

Aspecto de la población

El aspecto de Madrid esta mañana era tristísimo. La mayoría de los comercios de las calles céntricas, están completamente cerrados, incluso las farmacias, que tienen solamente entreabiertas las puertas.

La afluencia de obreros en el centro de la ciudad es enorme.

En los institutos

Los alumnos del bachillerato de los Institutos Nacionales de Segunda Enseñanza del Cardenal Cisneros y de San Isidro, hoy no han entrado en clase como protesta contra el plan Callejo.

Asaltos a los tranvías

Frente al Tribunal de Cuentas los obreros huelguistas asaltaron los tranvías, colocando sobre las vías los tubos de conducción del agua.

En la calle de Río Rosas también colocaron sobre los rales adoquines para interrumpir el servicio.

Invitando a la huelga

Los estudiantes han recorrido los principales talleres de modistas, invitándolas a que secunden el paro.

Vuelco de varios carros

En las inmediaciones del puente de Toledo grupos de obreros volcaron varios carros cargados de arena, interviniendo la Guardia civil, que dió varias cargas, practicando numerosas detenciones.

En el mercado de Las Calatravas los obreros obliga-

ron a cerrar todos los puestos.

Agresión de las modistas

En la calle de la Farmacia, un grupo de modistillas insultaron a los guardias de Seguridad, que procuraron a todo trance disolverlas sin apelar a la fuerza.

Opiniones de la Prensa

El periódico gráfico de la mañana, en su artículo de fondo, comentando los sucesos de ayer tarde, dice que era legítima la manifestación de duelo y de protesta contra las infracciones de las leyes de policía del trabajo, pero que bien pronto se pudo advertir que en ella figuraban elementos que querían provocar turbulencias.

Opina que si los obreros hubieran notado flaqueza en las autoridades, los males hubieran sido mayores al pasar el entierro por las calles céntricas de la ciudad.

Por su parte, el órgano de los intelectuales cree que el triunfo de la pacificación de los espíritus a que alude la declaración ministerial, está conseguida por la fuerza y no por la templaza.

Otras noticias

Esta mañana se le ha practicado la radiografía al alférez de aviación, don Buenaventura Pérez Porra, herido en el accidente de ayer en Cuatro Vientos.

En el depósito judicial han ingresado los cadáveres de los dos obreros muertos por los sucesos de ayer tarde.

Los obreros hospitalizados en la Princesa mejoran todos, a excepción del joven de 14 años, José Perette.

También se tienen noticias de que continúan mejorando los obreros que resul-

EN LA RUTA

Los sucesos de ayer

El entierro de las víctimas del hundimiento de la casa en construcción de la calle de Alonso Cano, en Madrid, ha tenido un triste epílogo, porque se han producido nuevas víctimas.

España entera que se conmovió de la muerte de los cuatro infelices obreros por causa de la incompetencia, del abandono, de la negligencia o del afán desmedido de lucro del arquitecto o del contratista, sintió ayer otra sacudida al correr la noticia, como reguero de pólvora, de que el acompañamiento del entierro se había enfrentado con la fuerza pública en las calles de la Corte, originándose una sangrienta colisión.

No son quizá estos los momentos oportunos para juzgar la causa de los sucesos y censurar las actitudes, porque la emoción ha enturbiado los ánimos y se requiere la serenidad precisa para no dejarse influenciar por las primeras noticias.

Una cosa puede asegurarse porque está en el ánimo de todo el mundo, y es la execración para los causantes del hundimiento de la casa de Alonso Cano.

El peso de la ley, sin blanduras ni rigores exagerados, debe caer sobre los que comercian con las vidas ajenas, supeditando a sus particulares intereses, la tranquilidad y la seguridad de centenares de familias.

Los sucesos de ayer en Madrid fueron resultado de este estado de opinión, sin otra consecuencia, que la muy dolorosa de las nuevas desgracias ocurridas que el país lamenta hondamente.

POLITICA AUSTRIACA

Pabst desdena el voto y sólo cree en la fuerza

Los periódicos de Viena anuncian que en una recepción que se ha celebrado en Innsbruck, en honor del comandante Pabst, ha declarado éste que las elecciones y los boletines de voto no son capaces de reconstruir un pueblo. No cabe contar con estas cosas. La fuerza del movimiento militar es la única que puede asegurar a los «heimwheren» la conquista del Poder.

taron heridos en el hundimiento de la casa de Alonso Cano.

Del Equipo Quirúrgico del Centro han comunicado que continúan en igual estado de gravedad los tres heridos que ingresaron ayer.—Mencheta.

EL REY EN LA PROVINCIA

Estuvo cumplimentándole el gobernador civil

Ayer tarde llegó a esta provincia, con objeto de pasar unos días en «Guadalperal», finca del término municipal de El Gordo, propiedad de los duques de Peñaranda, su majestad el rey don Alfonso XIII.

Al límite de la provincia acudió, con objeto de cumplimentarle, el gobernador civil, don Modesto Cañal, acompañado del gobernador militar, coronel señor Castelló y del ex presidente de la Diputación provincial, don Gonzalo López Monte negro.

Las autoridades de El Gordo y un numeroso grupo de vecinos de aquel pueblo también esperaban al monarca en el límite de la provincia, donde le tributaron un cariñoso recibimiento.

Lo mismo ocurrió en Naval Moral, donde don Alfonso fué recibido por las autoridades y el pueblo en masa, siendo saludado por un bellissimo grupo de jóvenes ataviadas con el castizo mantón de Manila, que le dieron una afectuosa bienvenida.

El monarca iba acompañado de la señora duquesa

de Santoña y del duque de Miranda, uniéndose al acompañamiento el gobernador civil, que continuó con el soberano hasta la finca «Guadalperal».

El rey invitó a nuestra primera autoridad a una comida que el próximo lunes tendrá lugar en la magnífica finca, y el señor Cañal proyecta aprovechar esta ocasión para dar cuenta al monarca de los principales problemas que afectan a la provincia, y sabemos que una de las cosas que se tratará en la conversación, será la construcción de un hotel de turismo en esta capital.

Aunque no se considera como muy seguro, es probable que uno de estos días acuda también a «Guadalperal» el ministro de Estado, señor duque de Alba.

Sin temor a equivocarnos, porque sabemos los entusiasmos que guían la labor gubernativa del señor Cañal, no vacilamos en esperar que la conversación que el próximo lunes mantenga con el monarca, ha de ser beneficiosa para nuestra provincia.

Entre bromas y veras

Oído a la caja

Los cadáveres de unos hombres que sucumbieron víctimas del egoísmo individual, o de la dejación de aquellos poderes que deben velar por la garantía de todas las actividades sociales, no pueden servir de bandera a determinadas agitaciones.

Pasemos por la desesperación del camarada que ve en lo sucedido su desgracia.

Pero, ¿qué tienen que ver los estudiantes?

Machado, al fin, se ha visto precisado a suspender las garantías constitucionales en Cuba.

El mundo, al parecer, se encuentra ante el siguiente dilema:

O los pueblos no comprenden la organización política de estos tiempos, o el sistema se ha anticuado en términos de oprobio.

De todos los problemas que pueden plantearse, el más apremiante, sin el más leve margen a la indiferencia, es la crisis de trabajo.

El derecho a vivir es indiscutible, y cualquier razón podrá alegarse en la solución

del conflicto, menos la de que se resigne a morir de hambre quien por todos los medios procura utilizar sus brazos y su inteligencia para vivir del más lícito y honrado procedimiento.

EN LA ESTACION DE ARROYO

Inauguración de una biblioteca

En la estación férrea de Arroyo Malpartida se celebró ayer, a las seis de la tarde, la inauguración de una biblioteca creada por el Consejo Obrero de los Ferrocarriles del Oeste de España, presidiendo el acto el alcalde pedáneo de aquella estación.

Pronunciaron discursos el maestro nacional de Arroyo del Puerco, don Adolfo Maillo; el farmacéutico de dicho pueblo, don Lorenzo Martínez Camargo; el abogado cacereño, don Domingo Martín Javato; el secretario de la zona, señor Barrios, y el presidente del Consejo Obrero, que leyó unas cuartillas.

Se han recibido con destino a dicha biblioteca gran cantidad de libros.

Crónica deportiva

El Sabadell sucumbe ante el Español

Soberbia actuación de Edelmiro

Animación

En la tarde del pasado domingo, cuando al dirigimos al fútbol llegamos a Casa Rabia, tuvimos unos momentos de indecisión; en el deseo de satisfacer a los lectores de NUEVO DIA, no sabíamos si tirar hacia arriba. De acceder al primer impulso de nuestra voluntad, significaba dar detalladamente el encuentro que se celebraba en Las Cortes entre el Barcelona y el Europa y de optar por el segundo, constituía dar igualmente una versión detallada de lo que sería el partido Español Sabadell, que se jugaba en el terreno españolista.

Vistos los resultados que los cuatro equipos lograron entre sí en lo que va de campeonato, decidimos visitar la cancha españolista. Era aún temprano cuando llegamos; sin embargo, la animación era extraordinaria e iba en aumento. Sentados en nuestra localidad, a nuestro lado un espectador mastica «chicles» muy nervioso y murmuró confidencialmente: — Abui guanyará el Sabadell. — Escla — contestó el otro — es diu que a mich Espanyol l'han sobornat.

Al acérrimo españolista que hubiese sentido estas frases, se le habrían puesto los pelos de punta; acostumbrados a sentir habladurías, no quisimos hacer caso. El Español, como en sus mejores tiempos

Del Español que ahora vemos al que nos fué presentado a principio de temporada, media un abismo grandísimo, una diferencia grande de se ha operado en él. Sus líneas, a pesar de que en ellas no acaba de aparecer aquella completa ligazón que tantos éxitos les valió, tienen una compenetración distinta y con frecuencia tejen jugadas de mérito. Frente al Sabadell, que por cierto alineaba algunos reservas, el Español, también privado de varios de sus jugadores, nos obsequió con una primera parte y media de la segunda magnífica de fútbol; jugó como le vino en gana, y de no haber apurado tanto las jugadas, el tanteo habría sido extraordinario.

Como decimos, los primeros veinte minutos de la segunda parte fueron ideales; pero al conseguir el Español su tercer tanto, el adversario, como en otras ocasiones,

se olvidó de la deportividad y no pudiendo aventajar en juego a los realistas, no encontraron mejor remedio para aminorar la derrota que practicando el juego violento. Los efectos dejáronse notar en seguida y bajo la influencia del trastazo adversario en poco rato Orríols, Benolí, Solé, Vantolrà (que actuaba de interior) y Bosch, tuvieron que ser debidamente atendidos por los botiquines.

Si este es el equipo considerado probable subcampeón, sinceramente lo sentimos, pues cuando salga a actuar fuera, si para obtener resultados honorables han de recurrir a tan extremados medios, el brillante concepto deportivo que de nosotros tienen formado en todos los puntos de la península, sufrirá un rudo golpe. Sería preferible que por méritos subiesen.

La prodigalidad de Tena II

Este entusiasta jugador nos sorprendió el domingo con una actuación un tanto ridícula y reprobable. Seguramente, influenciado por el recuerdo de que su hermano es jugador y entrenador del equipo que tenía por adversario, queriendo ser pródigo con él, desechó numerosas ocasiones de marcar, por cuyo motivo el público le obsequió con continuas broncas.

Edelmiro, el mejor de los 22

El famoso jugador Edelmiro quiso demostrarnos que la nombradía de que venía precedido, era realidad, y frente a un equipo dispuesto a destruir juego valiéndose de cualquier medio, bregó incansable, siempre con gran acierto, a pesar de que sus compañeros, unos lesionados y algún otro sin ganas de colaborar, poco pudieron ayudarle. El, en forma magnífica, fué el autor de los tres goles del Español, en otras tantas jugadas excelentes de Vantolrà.

Sus compañeros cumplieron como buenos, sobresaliendo Cabo, que hizo varias paradas de compromiso.

Los del bando contrario distinguiéronse más repartiendo «leña» que jugando a fútbol. La defensa Morral Roma y los medios alas, tienen la palabra. El medio Martí, jugando, fué el mejor de su equipo; siguiéndole Costales, exterior izquierda, que fué el autor del tanto

sabadellense, poco antes de concluir el partido.

Un árbitro que es una inutilidad

Arbitró este «match» el colegiado catalán señor Cartelinas, el cual, haciendo honor a la verdad, dió muestras durante todo el encuentro del mayor desconocimiento del Reglamento. Si los árbitros tuviesen más responsabilidad, este señor no volvería a arbitrar más encuentros. Fué culpable permitiendo juego violento, y si alguna vez pitó alguna falta, era imaginaria.

El Club vencedor alineó a Cabo; Sapriosa, Orríols, Benolí, Solé, Espino; Prats Vantolrà, Edelmiro, Tena II y Bosch.

Dirigentes del Sabadell, intentaron sobornar a Cabo.

El guardameta del Español, Cabo, antes del partido que reseñamos, fué objeto de intento de soborno por parte de directivos del Sabadell. Estos señores fueron cogidos con las manos en la masa. De resultar todo cierto, tendrán que aplicar el artículo 70 del Reglamento y las consecuencias serán funestas.

El Barcelona se asegura el título

El Barcelona, al vencer al Europa por 1 a 0, se aseguró el título de campeón.

El Badalona venció en su campo al Júpiter, por 5 a 0. El domingo jugarán Español-Europa, Badalona Barcelona y Júpiter-Sabadell.

MARIO CARRETERO

Barcelona, Noviembre 1930.

Información militar Orden de la Plaza

Regimiento Segovio SERVICIO PARA LA SEMANA ENTRANTE

Jefe de cuartel: Teniente coronel, don Félix Ojeda Valles.

Ayudante de semana: Teniente, don Miguel García Jiménez.

Médico de servicio: Capitán médico, don Francisco Arozarena Reyes.

SERVICIO DE OFICIALES PARA MAÑANA

Cuartel: Capitán, don Joaquín Herrero de Tejada.

Guardia: Teniente, don Adelaido Corrochano Muñoz.

Imaginería: Teniente, don Carlos Ortega Soler.

Vigilancia: Teniente, don Antonio Sánchez Rodríguez.

COMIDA DE LA TROPA PARA EL MISMO DIA

Desayuno: Café.

Primera comida: Potaje de garbanzos con bacalao; frite extremeño; ensalada y vino.

Segunda comida: Judías con chorizo; pescado frito y vino.

¡Sea Ud. elegante! Para vestir, visite la sastrería de moda de PEDRO R. NEILA CORIA (Cáceres)

Se vende

la casa número 7 de la Plaza Reñidero de Gallos, de esta capital y amplio Garage, unido a la misma, en junto o separado.

Para tratar, con don Eladio Rodas Herrero, Avenida de Cervantes, 13 y 15, segundo.

«Con Byrd en el Polo Sur» Un episodio emocionante de esta película

Entre los muchos episodios que los encargados de los bravos perros que se cundaron a los exploradores han contado a su regreso de la expedición, hay uno que parece, por su sencilla ganancia, arrancado de una página de Homero. Es el de la muerte de Chinook.

De todos los perros que aparecen en la película «Con Byrd en el Polo Sur», Chinook era el más diestro y valiente.

Un día, en una pelea con uno de los perros más jóvenes, Chlook dejó quedar vencedor. Desde entonces, pudo notarse que el valeroso animal, pese a los esfuerzos evidentes que hacía para trabajar como de costumbre, no era ya el mismo Chinook, invencible al cansancio de jornadas interminables. Resolvióse, en vista de ello aligerarle la faena. En vez de colocarlo, como antes a la cabeza de la tralla, púsosele en lugares que exigieran menor esfuerzo; aún se le dejó, cuando la jornada prometía ser más penosa que de costumbre, con los cachorros que quedaban en el campamento.

Chinook pareció darse cuenta exacta de lo que ocurría. Volvióse hosco, irascible. Cuando alguno se acercaba a acariciarlo, clavaba en él los leales ojos llenos de tristeza como si quisiera decirle: Lo sé, estoy viejo, y ya no sirvo para nada...

Por fin, un día desapareció Chinook y no hubo modo de dar con él.

¿Qué había pasado? Los que conocían bien a Chinook no dudaron ni por un instante: el noble y orgulloso animal, al sentir que la edad lo rendía, no quiso vegetar como un estorbo, como algo que inspira compasión des-

pues de haber infundido respeto a unos y miedo a los más. Y prefirió alejarse del campamento, huir en busca de ignorado rincón donde tenderse sobre la nieve para ver llegar, como un redentor, la muerte que lo aliviase de la carga inútil de su vida de perro al que rendían los aehaques. El que vivió como héroe, quiso morir como un héroe también.

En la desolada y majestuosa soledad de los hielos eternos, duerme Chinook el último sueño... Y no hay duda de que para cuantos vean la magnífica cinta de la Paramount «Con Byrd en el Polo Sur», entre los recuerdos que ella deje, flotará con todo el prestigio de las cosas que por bellas tiene el sabor fantástico de la leyenda, el recuerdo de Chinook y de su fin misterioso...

LECCIONES de DERECHO, por Abogados. Margallo, 36 - CACERES

¿Se lamenta U. del frío?

Es verdaderamente inconcebible. ¿Ignoira acaso que no puede encontrar pellizas, abrigos y trajes confeccionados para caballero, combatiéndolo así? Visite «LA MUÑECA» y en esta casa le presentarán el mayor surtido en todos estos artículos y especialmente para señoras, felpas seda, rech seda para abrigos, terciopelos estampados, tejido piel, terciopelo lana y pañetes. ¿Conoce usted el puntillé? Le ofrecemos este artículo con gran interés, por ser lo más nuevo para vestido.

Retenga en su memoria: Para vestir elegante visite «LA MUÑECA», Rosendo Casso, Alfonso XIII, 2. Teléfono 388 - Cáceres. Pellizas desde 15 pesetas. Trajes para caballero, desde 50 pesetas.

Dodge-Graham-Paige NEUMATICOS - La casa que más descuento hace

GRANDES EXISTENCIAS

Accesorios - Repuestos - Dodge - Chevrolet - Ford

Lo más nuevo en GRAMOLAS, GRAMOFONOS y DISCOS

Antonio Plá Alvarez

General Ezponda, 8-10. CACERES. Teléfono 227.

JUSTICIA MUNICIPAL

Audiencia Territorial de Cáceres

Secretaría de Gobierno

Relación de los nombramientos de fiscales municipales y suplentes de los pueblos de la provincia de Cáceres a que afecta la renovación ordinaria para el cuatrenio de 1931 a 1934.

Partido judicial de Cáceres

Aldea del Cano: Fiscal municipal, don Ramón Hissado Granada; suplente, don Crescencio Córdoba Sánchez.

Aliseda: Fiscal, don Mauricio Muñoz Ramos; suplente, don Martín Cambero Bachiller.

Arroyo del Puerco: Fiscal, don Juan Espino Fondón; suplente, don Gregorio Tato Macías.

Cáceres: Fiscal, don Víctor Pérez Tejado; suplente, don Alberto Bazaga Romero.

Partido judicial de Coria

Cachorrilla: Fiscal, don Pablo Llanos Gutiérrez; suplente, don Pedro Rodríguez Clemente.

Calzadilla: Fiscal, don Alberto Muñoz Franco; suplente, don Claudio Rodríguez Calvo.

Casas de Don Gómez: Fiscal, don Plácido Terrón Terrero; suplente, don Demetrio Mateos Moreno.

Casillas de Coria: Fiscal, don Carlos García Lorenzo; suplente, don Alejo Lorenzo Martín.

Coria: Fiscal, don Patricio Sánchez Fernández; suplente, don Ángel Valiente Capua.

Ceclavín: Fiscal, don Tomás Perales Montes; suplente, don Argimiro Barcos Pozas.

Guijo de Coria: Fiscal, don Casimiro Hidalgo Hortelano; suplente, don Damián Sánchez Barrueco.

Guijo de Galisteo: Fiscal, don Pedro Galindo Sánchez; suplente, don Evaristo Sánchez López.

Estorninos: Fiscal, don Julián Tobías Marroyo; suplente, don Andrés Palomo Granada.

Griñaldo: Fiscal, don Victoriano Clemente Castro; suplente, don Adolfo Arroyo Mendo.

Holguera: Fiscal, don Zacarías Sánchez Rodríguez; suplente, don Heliodoro Párragos Elvira.

Huelaga: Fiscal, don Martín García Gil; suplente, don Melitón Retortillo López.

Partido judicial de Garrovillas

Alcántara: Fiscal, don

Juan Villarroel Dato; suplente, don Ecequiel Burgos Claver.

Acehuche: Fiscal, don Lope Montero Lucas; suplente, don Justino Julián Montero.

Arco: Fiscal, don Bernardo Nuevo Amores; suplente, don Guillermo Durán Macías.

Brozas: Fiscal, don Gabriel Braulio Rodríguez Ortiz; suplente, don Mariano Bravo Rodríguez.

Cañaveril: Fiscal, don Narciso Plasencia Plasencia; suplente, don Avelino Fernández Mellado.

Casas de Millán: Fiscal, don Gonzalo González Domínguez; suplente, don Lorenzo Miguel Fernández.

Garrovillas: Fiscal, don Pedro Flores Breña; suplente, don Félix Viera Viera.

Hinojal: Fiscal, don Guillermo Breña Flores; suplente, don Ambrosio Mellado Rivero.

Partido judicial de Hervás

Abadía: Fiscal, don Cruz Pizarro Paule; suplente, don Francisco Hernández Muñoz.

Aceituna: Fiscal, don Desiderio Pérez López; suplente, don Francisco Franco Alonso.

Ahigal: Fiscal, don Buenaventura Rodríguez Gordo; suplente, don Clemente Panlagua García.

Aldeanueva del Camino: Fiscal, don José Moreno Rubio; suplente, don Justo Morales González.

Baños de Montemayor: Fiscal, don Tomás Guijo Esteban; suplente, don Teodoro Gómez Mena.

Ladrillar: Fiscal, don Juan Manuel Sánchez Marcos; suplente, don Juan Martín Domínguez.

Casar de Palomero: Fiscal, don Eleuterio Moheda no Santibáñez; suplente, don Antonio Arrojo Batuecas.

Casas del Monte: Fiscal, don Luciano Gómez Hernández; suplente, don Marcellino Delgado Granada.

Cerezo: Fiscal, don Esteban Batuecas Rodríguez; suplente, don Cándido González Iglesias.

Caminomorisco: Fiscal, don Julián Hernández Martín; suplente, don Eusebio Gómez Sánchez.

Casares de las Hurdes: Fiscal, don Victoriano Rodríguez Martín; suplente, don Miguel Alonso Martín.

La Garganta: Fiscal, don Agustín Valdés Fabián; suplente, don José Parra Nela.

Gargantilla: Fiscal, don Salustiano Martín Hernández; suplente, don Emiliano Gómez Garrido.

Granadilla: Fiscal, don Santiago Domínguez García; suplente, don Román Martín Puertas.

Partido judicial de Hoyos

Acebo: Fiscal, don Anastasio Álvarez Corrales; suplente, don Primitivo Horigón Corrales.

Cadalso: Fiscal, don Leoncio Fernández Gómez; suplente, don Martos Acosta Domínguez.

Cilleros: Fiscal, don Ángel González Ramos; suplente, don Magdaleno Asensio Santibáñez.

Descargamaría: Fiscal, don Lucas Hernández Mateos; suplente, don Eugenio Rodríguez García.

Eljas: Fiscal, don Dionisio Jorge López; suplente, don Valentín Moreno González.

Gata: Fiscal, don Ángel Cuervós Guerra; suplente, don Carlos Montero Picado.

Hernán Pérez: Fiscal, don Hilario Pérez Sampedro; suplente, don Lucas González de Paz.

Hoyos: Fiscal, don Fabián Murillo Vecino; suplente, don Demetrio Maestre García.

Perales del Puerto: Fiscal, don Constancio Arroyo Díaz; suplente, don Gregorio Aguilar Álvarez.

Partido judicial de Jarandilla

Aldeanueva de la Vera: Fiscal, don Antonio Cáceres Muñoz; suplente, don Tomás Pérez Pascual.

Collado: Fiscal, don Telesforo Fernández Serrano; suplente, don Gregorio Alegre Fernández.

Cuacos: Fiscal, don Silvestre Álvarez Hernández; suplente, don Jesús Hernández Jiménez.

Garganta la Olla: Fiscal, don Pedro Gómez López; suplente, don Delfín Pérez Curiel.

Guijo de Santa Bárbara: Fiscal, don Eduardo Borja García; suplente, don Ventura Bermejo Cerezo.

Jaral de la Vera: Fiscal, don Lázaro Jiménez Aparicio; suplente, don Juan Sánchez Párragos.

Jarandilla: Fiscal, don Julio Solís Gil; suplente, don Baltasar Cañada Sánchez.

Losar de la Vera: Fiscal, don Florencio Sánchez Cano; suplente, don Francisco Parras Martín.

(Continuará)

PUBLICACIONES

«Cosmópolis»

Este mes, el número de la revista «Cosmópolis», la más elegante y preferida del gran público, contiene un extenso sumario, variadísimo, pues como de costumbre sigue cultivando sus magníficas secciones de literatura, teatro extranjero, informaciones de actualidad, modas, deportes, gran mundo, cinematógrafo, teatro español, páginas infantiles, etc.

La profusión de magníficos huecogramados con que ilustra sus páginas y la calidad de los trabajos literarios que componen el texto del extenso número, hacen que «Cosmópolis» siga constituyendo el orgullo español en lo que a publicaciones de este género se refiere.

Vendo una camioneta Brockway, seminueva, un coche Oldsmobile en buenas condiciones, y piezas repuesto para coches Panhard Levassor. Para tratar, con Benigno Clemente, Coria (Cáceres).

Rafael Torremocha

Cirujano-Dentista

Plaza de la Concepción, 7.
Teléfono 273

Pida en sus consultas tarifa especial reducida. Dientes artificiales, 7'50 uno. Los mismos, oro todo, fijos, 25 pesetas uno. Reconstrucción de antiguos e inútiles aparatos en oro o caucho. Composturas en el día.

Javier

FOTOGRAFO

Casa especial en ampliaciones Venta de artículos fotográficos

TRABAJOS DE AFICIONADOS

Venta de marcos y molduras para fotografías

Aparatos KODAK AMPLIACIONES a plazos

KODAK - AGFA - PATHE BABY - ZEISS IKON

Alfonso XIII, número 12 — CACERES

Oposiciones al Magisterio DOS MIL PLAZAS

PRESENTAMOS DOCUMENTACION

Preparación rápida y completa por Licenciados y Maestros por oposición

Abundante material científico para las clases prácticas a cargo de profesores especializados

Informes y programas a la Dirección del Centro

“EL PROGRESO ESCOLAR”

(Incorporado al Instituto de Cáceres)

NAVALMORAL DE LA MATA

Vida provincial

Valencia de Alcántara al día

Teatro Luis Rivera.— Empresa Ideal

Ayer jueves, se celebró en nuestro teatro una función cinematográfica, en la cual se proyectó, entre otras, la magnífica producción titulada «La Industria y fabricación del papel de fumar en Alcoy».

La cinta, propiedad de la Casa Hijo de C. Gisbert Terol, fabricantes del acreditado papel marca «Gol», fué cedida gratuitamente a la Empresa por el viajante de dicha casa, señor Pérez Jordá, y el público salió altamente satisfecho de su enseñanza y proyección.

A parte de la propaganda, que como es natural, en sí lleva la película, sus conocimientos son sumamente útiles, y solamente debido a ella, nuestro público ha podido apreciar, con toda exactitud, la difícil y ardua tarea que supone la fabricación (divinamente hecha) del incomparable papel del fumar español (industria española) desarrollada y llevada a efecto también o mejor que en el Extranjero.

Entusiasmados del éxito, sólo nos resta enviar nuestra más cordial enhorabuena a la casa Gisbert, y nuestro agradecimiento en nombre del pueblo de Valencia, a su viajante señor Pérez Jordá, por cuya amabilidad hemos podido contemplar y apreciar la fabricación de

nuestro papel de fumar, cuyo campeonato ganará siempre el estupendísimo papel español marca «Gol».

Enfermo

Se encuentra enfermo, aunque afortunadamente no de cuidado, nuestro buen amigo, el simpático industrial de esta plaza, don Pascual Castro Coronado.

Muy de veras le deseamos una rápida y franca mejoría.

En viaje de boda

De Valverde del Fresno, donde hace días contrajo matrimonio con la bella joven de aquella localidad, señorita Alfonsa Carrizo, llegó nuestro paisano el joven orífice don Antonio Nevado, en unión de su ya citada esposa.

Les enviamos nuestra más cordial enhorabuena y le deseamos una eterna luna de miel.

Viajeros

Hemos tenido el gusto de saludar entre nosotros a nuestro buen amigo don Andrés Modamio, de la Casa José Díaz Calvo, de Zafra.

De Navas del Madroño, al industrial de aquella plaza, don Marcelino Argüello.

De San Vicente de Alcántara, a don Ángel Javier Gil, de la casa de vinos Cuevas y Franco, de Almendralejo.

De Badajoz, al viajante propagandista de la Casa Hijo de C. Gisbert Terol, y querido amigo nuestro, don Rafael Pérez Jordá.

De San Sebastián, al industrial de aquella capital, don José Reyes.

De Madrid, al oficial primero de este Ayuntamiento, don Eulogio Torres.

Salleron para Corte, el funcionario de Aduana, con destino en Huelva, don Vicente Ruiz Carrazón, y su joven esposa doña Carmen Fernández Gómez.—El Corresponsal.

14 Noviembre 1930.

Invento maravilloso

Es el Disco para gramófono, irrompible.

Es flexible. No se rompe. No se inflama. Pesa como una pluma. No exige cambio de aguja. Puede usarse centenares de veces. Su sonoridad es pura y voluminosa. Es indiscutiblemente LA MÁXIMA PERFECCION.

Precio único, sin descuento alguno, 5'8 pesetas.

Depositario: ALVAREZ (Óptico), Moret, 14, Cáceres

Se sirven recetas con cristales PUNKTAL ZEISS.

Taller de Joyería, Platería y Relojería.

Problemas sociales

¿Cuándo un pueblo tiene bienestar material?

La Economía expresa, en general, el conjunto de actos e instituciones humanas que tienen por objeto proveer a una persona o a una comunidad de los medios materiales convenientes para la satisfacción de sus necesidades, según un orden constante y estable, por lo menos durante un período de tiempo. El fin de la Economía nacional de un pueblo no puede ser otro que el bienestar material de toda la nación dentro de aquel mismo orden.

Cuatro causas esenciales deben concurrir en un pueblo para la existencia del público bienestar. 1.ª) Que todos los miembros de la sociedad como ley ordinaria puedan alcanzar la formación y cultura que los capacite y ponga en relación favorable respecto del bienestar material. 2.ª) Que «de hecho» consigan una posición externa personal que les una a este bienestar. 3.ª) Que en la nación se investiguen, fomenten y conserven las fuentes productivas de riqueza que a él conducen. 4.ª) Que la fuerza del trabajo intelectual y manual se perfeccione y desarrolle como causa principal activa del mismo bienestar.

Cuando estos cuatro elementos se juntan entre sí, podemos afirmar que la adquisición de los bienes materiales es permanente y segura, porque las fuerzas productivas personales se mejoran y las fuentes materiales de las riquezas se aumentan. La multitud de bienes económicos no se concentra en pocas manos, sino se distribuye entre el mayor número de individuos educados y capacitados para el trabajo en la universalidad de los oficios; se forma y fortalece una clase media, «extensa y fuerte», en la agricultura, en la industria, en el comercio, en las profesiones liberales; y la clase obrera adquiere un estado de vida conforme con la dignidad de la naturaleza humana.

Así, la Economía nacional, como ciencia práctica, obtiene su fin propio, que es el bienestar común material de un pueblo, objeto al cual se dirige en último término todo el proceso económico.

Pero la Economía no ha podido ni podrá jamás producir tan óptimos resultados, sino está informada de los principios del cristianismo. Innumerables sistemas de Economía han inventado los hombres en los tiempos modernos, intencionalmente separados y aun

opuestos a la doctrina moral católica; todos han fracasado: el individualismo liberal con sus variadas tendencias, el socialismo de todas las escuelas con sus concepciones materialistas, con su ley de la lucha de clases y la teoría del valor; el volchevismo con el cortejo de ruinas y miserias sin cuento y la destrucción de las fuentes privadas y públicas de la riqueza.

El bienestar común material y la paz social han huído cada día más lejos de los pueblos. El mundo necesita volver atrás en su camino: ni individualismo mecánico egoísta, ni socialismo materialista.

Al catolicismo, y sólo al catolicismo, corresponde reconstruir el orden social con la debida consideración a los derechos ajenos y al bien común; con el predominio de los intereses colectivos sobre los intereses privados, con la solidaridad, no sólo como un hecho de la vida económica, sino también como un deber de justicia social y como un deber de caridad. El concepto cristiano del hombre, de su origen y destino; el concepto cristiano de la sociedad y del poder público; la naturaleza y fin de la propiedad, del trabajo y de los bienes materiales que no son para el hombre más que medios ordenados a fines más altos; la ley moral divina, prescrita por la religión y la razón, como suprema norma de conducta, no sólo para los individuos, sino para la sociedad entera, son el fundamento del bienestar, aun material, de las naciones.

Una economía nacional que no tenga en cuenta estos principios, no podrá proteger eficazmente los intereses del bien común contra el egoísmo, ni los derechos individuales contra los ataques brutales del socialismo.

La ley moral divina, ley de justicia y de caridad entre los hombres, ha de presidir la producción, la distribución, el consumo de los bienes materiales, para conseguir el bienestar común de todo un pueblo. Esta ley ha de gobernar la conciencia de los individuos y ha de ser la norma suprema del Estado para el ordenamiento económico.

LUIS INFANTE

Especialista en las enfermedades de GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

(CONSULTA DE DIEZ A UNA Y DE CINCO A SEIS) GRATUITA PARA LOS POBRES, DE CUATRO A CINCO, LUNES, MIERCOLES Y JUEVES

Alfonso XIII, 7, 2.º

CACERES

LA CANTINA ESCOLAR

El próximo miércoles se efectuará la apertura

El próximo miércoles, día 18, a las doce, en el patio de cristales del Palacio Episcopal, se verificará el acto de apertura de la Cantina Escolar, a la que como en años anteriores, acudirán diariamente los niños de las escuelas públicas de esta capital.

Referido acto tendrá lugar con la solemnidad acostumbrada.

A la directora de la Normal de Maestras, vicepresidente de dicha institución, doña María del Carmen Queimadelos, agradecemos la atenta invitación que nos envía para asistir al mismo.

Francisco Martín Merchán AGENTE DE NEGOCIOS Moret, 9. Cáceres.

LA HUELGA DE ASTURIAS

Continuará por tiempo indefinido

Madrid, 15 (6'20 t.)—Nos dicen de Oviedo, que el Sindicato Unico ha acordado que continúe la huelga general de mineros asturianos, por tiempo indefinido.

La Confederación regional también se ha adherido al movimiento. — Mencheia.

OLYMPIA PERFUMERIA Y NOVEDADES FRANCISCO BURGOS ALFONSO XIII, 27.—TELÉFONO 21

POR DIFICULTADES FINANCIERAS

Mata a sus dos hijos y se suicida

Comunican de Unión Town, que un banquero llamado Blayford, que gozaba de excelente reputación, al verse envuelto en graves dificultades financieras, ha matado a tiros a sus dos hijos y se ha suicidado. S. P.

NOTAS RELIGIOSAS

Los cultos de mañana, domingo en la iglesia de San Juan

Mañana, domingo, en la iglesia de San Juan, tendrán lugar los siguientes cultos religiosos:

A las seis de la mañana, misa rezada.

A las ocho, misa de Comunión general por terminación de novenario de la Virgen del Perpetuo Socorro.

A las diez, fiesta principal con sermón, a cargo del párrroco, don Cipriano Javato.

A las once y media, misa rezada.

Cultos de la tarde

A las cinco se rezará el Santo Rosario y la novena y a continuación saldrá en procesión la Santísima Virgen del Perpetuo Socorro, que recorrerá el itinerario acostumbrado en años anteriores.

Al regreso se rezará la Salve y tendrá lugar el besamanos.

Perito agrícola ofrece sus servicios para dirección de empresas agrícolas, planos y parcelación de fincas, etc. José Oriol Marcos y Calleja, Trujillo.

EN EL «PALACE HOTEL» Un banquete en honor del señor Quesnay

Madrid, 15 (6 12 t.)—En el «Palace Hotel», de esta Corte, este mediodía se ha celebrado un banquete en honor del director del Banco Internacional de Pagos, señor Quesnay, al cual asistieron los directores generales de los departamentos de Hacienda y Economía Nacional, con el director del Banco de España y el comisario regio de la Banca privada. — Mencheia.

Noticias

Las almas caritativas pueden hacer una buena obra socorriendo al obrero Higinio Nacarino, domiciliado en Santa Gertrudis Alta, 33, que sobre hallarse sin trabajo, tiene enfermos a un hijo y a su madre política, careciendo en absoluto de recursos.

Educación y enseñanza

El hispanoamericanismo y la Escuela

Afortunadamente, la aproximación espiritual entre España y las Repúblicas hispano americanas va reanudándose. Digo eso, porque si nos tomarámos la molestia de enterarnos del pasado, aunque sólo fuera someramente, comprenderíamos cómo infinidad de errores, propagados a propósito de nuestra gestión colonizadora en América, son una completa falsedad. No nos preocupámos de las tierras descubiertas, bastante más de lo que el vulgo se figura.

La civilización española fué llevada al nuevo continente, internamente, no sólo enviando los más esclarecidos varones españoles, sino las obras escritas en nuestra patria. Bien es verdad que las dos flotas anuales que durante tres siglos surcaron los mares con el pabellón español, representan bien pobremente nuestro afán de comunicación. Precisamente porque las comunicaciones eran difíciles se prueba el interés y la organización de las expediciones.

Todo esto es un pasado común, y precisamente debe ser conocido por los niños, poco a poco, para que en su día puedan, con justicia, comunicarse noblemente con sus hermanos. Damos a los hispanoamericanos nuestra cultura, y desde el primer momento quedaron incorporados al progreso social. A los 50 años de descubierta América, todos los aspectos culturales fueron obra de colaboración de españoles, que vivían a uno y otro lado del Atlántico. Y conviene que los niños lo sepan. Que amen nuestra obra, y así contribuirán a depurar la historia.

El niño español debe acostumbrarse a tratar a los niños de Hispano-América como compañeros; solamente de este modo irá conociendo cuán parecidas son las civilizaciones; verá las posibilidades de vida que ofrecen aquellos países y estará en condiciones de hacer obra eficaz y profunda de aproximación.

No basta querer aproximarse; es preciso preparar a las gentes que han de realizar esa aproximación. Y esta introducción práctica del hispanoamericanismo debe hacerse en la Escuela.

La Exposición Internacional de Sevilla ha hecho mucho en este sentido, aunque no hemos sacado de ella to

do el provecho que ofrecía. De todas las provincias españolas debían acudir escuelas a visitarla. No lo hicieron; pero los pabellones que han sido donados para Escuelas recordarán diariamente a los afortunados niños sevillanos el amor de pueblos que dan lo que antes recibieron.

Se ha dispuesto que en Madrid se celebre la «Semana de Chile», «Semana escolar». He aquí el primer paso. Loado sea quien primero lo pensó; que el acierto acompañe a sus organizadores. Bajo la dirección del excelentísimo señor don Fernando Marfíosa, presidente de la Sección Juvenil de la Cruz Roja Española, se celebrará un cursillo para maestros.

Habrà exposición escolar, Contacto espiritual infantil a través del Magisterio y de la Cruz Roja.

La aproximación hispanoamericana, fuente de riqueza material y cultural, obra de gentes afines espiritualmente, entra en una era de actividad fecunda y consoladora. Entra por la Escuela. ¡Bendita sea!

Los resultados no se harán esperar. Avanzaremos rápidamente. Hay ya en el Magisterio español maravillosos obreros, misioneros del saber y del amor, capaces de emular a los hombres esclarecidos que echaron los cimientos más sólidos de las Repúblicas vigorosas que allende del Océano, luchan por conquistar la libertad dentro de la paz.

FRANCISCA BOHIGAS Casa Castano Cerveza «El Agulla» en buca Todos los días Mariscos Moret, 7. Teléfono, 197 CACERES

Carpintería y Ebanistería de Santiago Porras Sancti-Spiritu, número 14 CACERES

Andrés Merás Cirujano del Hospital provincial CONSULTORIO DE CIRUGÍA GENERAL GARGANTA, NARIZ Y OIDOS Consultas a las 12. Canalejas, 62 CACERES

CABALLEROS:
Si queréis las camisas mejor confeccionadas y los dibujos más modernos y elegantes, visitad
Las Modas de París
Inmenso surtido en camisetas de verano de seda hilo y crepé santé, a precios como nadie
Alfonso XIII, número 12.—Teléfono 302

Tripas al por mayor y menor Almacenes calzados y zapatillas de invierno, de todas clases y precios
EVARISTO MALAGA
Apartado de Correos, núm. 20 CACERES

Panorama internacional

Observaciones de nuestros momentos

Un periódico español que defiende con toda nobleza un sentido ideal. inserta en una de sus páginas la fotografía de una embajadora de los Soviets, a su llegada a la capital de una nación europea, en donde representará a su país.

Viste la representante de los pregonadores de la igualdad rico atavío, sobre el que se destaca un costoso abrigo de pieles, y tiene prestancia altiva y gesto no exento de cierto orgullo.

Nosotros no creemos que todas las rusas pudieran vestir tan riquísimas prendas; pero cuando esa embajadora de la nación que va a demostrar la excelencia de su régimen, así se nos muestra, será porque todas sus compatriotas podrán ir en joyadas como su flamante diplomática.

¡Oh, bendita igualdad si así fuera! Más ¡oh dolor!; en la nación en donde se hicieron ensayos de igualdades, no son todos joyas ni pieles; hay algo más y menos que eso, para desconsuelo de los que añoramos otra sociedad más justa que la de nuestro siglo.

¿Que aquí también hay quienes usan pieles y joyas ostentosas? ¡Quien lo niega! Pero también es verdad, se hace mucho por diferenciar, como lo demuestra esa tontería de las clases y de la sangre azul.

Porque, ¿qué será mejor: la ficción de una igualdad desigual, o la desigualdad declarada con sus muchísimos defectos?

Dicen que Briand y Stresemann eran los mayores defensores de la paz europea.

Si así es, muerto Stresemann, queda sólo Briand con sus muchos años para defender tan gigantesca obra que, cual cinta cinematográfica, parece que se aleja de la pantalla, haciéndose cada vez menos perceptible, hasta que desaparezca por fin. ¿Podrá el político francés sostener siempre la cista de la paz en proyección?

El jefe de los fascios italianos, demuestra con descaño sus ansias bélicas y quiere que las alas de sus aviones nublen el sol de Italia, que cubran sus aguas de barcos guerreros, y que los campos del antiguo imperio se levanten estremecidos con los pasos marciales de sus milicias.

Mussolini no es hombre diplomático; si lo fuera, callaría sus deseos y haría como los otros gobernantes euro-

peos y no europeos, que ansiosos de expansiones, desquites y heroísmos guerreros, quieren escribir para sus países pasajes bochornosos y crueles en la historia del mundo, haciendo muchas más preparaciones en sus fuerzas e instrumentos bélicos que Italia y pasando por amantes defensores de la paz.

Briand no creemos nos otros sea sólo el mayor defensor de la codiciada paz europea, como tampoco sólo lo fué con él Stresemann. Debe de haber muchísimos más hombres que defiendan tan bello ideal.

¿Pero qué hacen que no empiezan la cruzada en contra de los belicosos descarados y de los hipócritas representantes de los países que llamándose pacifistas dan preferencia a todo lo que huele a pólvora y extermínio?

¿La Sociedad de las Naciones? Para muestra basta sólo un botón, y el fracaso de la Conferencia del desarrollo, es una muestra morrocotuda, que no puede ser examinada sin estremecimientos y sin temores.

¿Precisaremos muchos Remarques, Gleassers y Barbusses, que tengan que decir a voces, que la más grande idiotez humana son las guerras, que nacen de la soberbia de unos hombres que tienen almas frías como el hierro de los cañones?

Nuestro Gobierno, celoso defensor de las libertades españolas, dice prepara las urnas para incorporar la intervención ciudadana en los asuntos del país, y prepara para ello, elecciones, que «sinceras» y sin «amaños», nos den representantes que hagan la preciada felicidad de que tan preciados vivimos en esta nación «maravillosa».

Para que el país supiera elegir los médicos adecuados para tratar sus padecimientos, era preciso que todos los hombres del país supieran sus males, y así, con el conocimiento previo de ellos, elegir a los especialistas que, reunidos en consulta, diéran los remedios eficaces para enderezar la salud del paciente, que está agobiado y debilitado por los pesos excesivos que todas las fuerzas productoras de él tienen que soportar, desproporcionados desde luego a su potencia y a nuestras posibilidades económicas.

Porque, es muy fácil rellenar nóminas y más nóminas de las clases activas y de las clases pasivas; pero no es tan fácil hacer marchar con tanto peso, a una nación que tiene resaca fatigosa, y que desconoce en su mayor parte y para mayor desgracia, hacia dónde camina su destino.

La flor del odio esparce su perfume por todas las clases sociales. El polvo de las suciedades enrarece la claridad del horizonte, y las inteligencias impreparadas para pensar, puede que algún día se pongan a galopar y atropellen en su carrera todo lo que se interponga en su camino.

Ahora volverá el país a elegir a unos hombres que dirán lo representan, sin saber lo que eligió ni para qué lo hizo. Serán autómatas nuestros hombres una vez más, que habrán actuado con completa inconsciencia, más peligrosa cuanto más inconsciente.

AMADEO LORENZO

L. Giraud

DENTISTA

Plaza Mayor, 7 Teléfono 178

Mundo conocido

LLEGARON:

De Brozas, el conocido propietario, don Claudio Elviro.

Desde hace días se encuentra entre nosotros, a su regreso de Madrid, acompañado de su esposa el ex diputado a Cortes por la capital, don Andrés Sánchez de la Rosa.

Sí, pero... la cerveza LA CRUZ DEL CAMPO es mejor

De Hervás, el abogado don Augusto Pérez Coca.

De Puerto de Béjar, los señores condes de Tres palacios.

De Madrid, el inspector jefe de Primera Enseñanza de la provincia don Juvenal de Vega y Relea.

La cerveza preferida LA CRUZ DEL CAMPO

SALIERON:

Para el campo, con su familia, el abogado don Alfredo Sánchez Arévalo.

GUERRA FOTOGRAFIA

Alfonso XIII, 30, 2.º CACERES

OPOSICIONES A INGRESO EN EL MAGISTERIO

Preparación completa Plaza de los Caldereros, num. 1, principal CACERES

Casa Jurado

Grandiosa exposición en sombreros. Confeccionamos abrigos de señora a medida, desde 46 pesetas. Aproveche fecha para el encargo.

Regalamos magnífico automóvil entre nuestros clientes para REYES.

Concepción, 1 Teléfono, 315

Cinematografía Ideas y gestos

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Danza... El arte de la danza se ha impuesto en el cinematógrafo. Ese ritmo armónico, de espíritu y sabor oriental, se sublimiza cuando la figura que lo ejecuta acierta a presentárnoslo con el arte mágico que lo hace la exótica Myrna Loy.

La serpiente enroscada a la columna, parece lanzar sobre la belleza de Myrna todo el poder omnímodo de los dioses, para que la reina de la danza, con su contorno maravilloso, nos traslade a las más bellas regiones del Arte y del Amor.

Rítmica y plástica, Arte divino. Danza llena de unción religiosa, subyugadora; Myrna nos evoca el pueblo hebreo en la danza sagrada en honor de sus dioses. Sólo a la vez junto a ella a David cantando sus versos acompañado del arpa, para sublimizar la figura armoniosa de la danzarina, y elevar el placer estético de los espectadores.

Amor...

He aquí una mujer enamorada. Y, además, una mujer con sangre española aunque no tuviera la suerte, de nacer en España. Audrey Ferris, sin otro vestido que un magnífico mantón de Manila, se ha enamorado y no sabe de quien. Un amor de fondo generoso, sin egoísmo ni pasión por las cosas; amor puro, que sale de lo más recóndito de su alma.

Audrey Ferris, nos da con su gesto una bella definición del amor. Ama a todas las cosas sin ambicionar a ningún. Ama únicamente al verdadero Amor. En ella vemos una de las nuevas figuras simbólicas del Amor, para hacer contraste con cualquiera de las producciones artísticas de Cánova, en su famosa escultura «Amor»

y Psiquis», o de Gerard en sus no menos célebres lienzos del Louvre...

Esclavitud...

¿Ella o él?

El feminismo se lamenta constantemente de la supremacía del hombre en todos los aspectos de la vida social. Los Códigos, no reconocen todavía los mismos derechos para los dos sexos. La mujer parece seguir siendo la esclava del hombre. Posee menos libertad, menos derechos políticos, menos poder material...

Y, sin embargo, quien manda en el mundo es la mujer. Única y exclusivamente la mujer. Nosotros no queremos llamarla reina del hogar, porque en estos tiempos, el hogar casi no existe. La mujer es reina donde quiera que se encuentre. Ella pasa por esclava, y la esclavitud quien la sufre es el hombre.

Un detalle: El hombre se casa para perder su libertad. La mujer lo hace para recogerla y ser más libre aún.

Doroty Mackail nos lo dice hasta en su vida de farandulera. Aun haciendo papel de mujer esclava, puede apreciarse que el verdadero esclavo es Milton Sills. Parece que han trocado los papeles, y la «cautiva» se ha convertido en verdadera Sultana, con el arma poderosa de su frivolidad.

Al fin y al cabo, Mujer...

VALENTÍN F. CUEVAS

Casa Alvarez

Ex-Cocinero del Hotel Nieto VIAJEROS Y ESTABLES SE SIRVEN CUBIERTOS, DESDE CUATRO PTAS. General Expana, 14, 2.º Izqda. - CACERES Teléfono 312

Heridas, Llagas, Quemaduras, Sabañones, Cortaduras, etc.

Se curan rápidamente con el poderoso antiséptico cicatrizante TAFETAN LIQUIDO «JEL» Evita contagios exteriores, permitiendo lavarse y utilizar la parte dañada. - Pesetas 1'35 tubo encarnado. - En Farmacias y Droguerías. - Agente general, N. SALLES, Apartado 199, BARCELONA. - Representante en Cáceres: ALFREDO CALVO, Sancti-Spiritus, 3.

Fábrica de Muebles y Almacén de Maderas MARCOS MARIÑO

CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZO CUARTOS DE BAÑO y toda clase de materiales de construcción. Oficina y Exposición TELÉFONOS: FABRICA 1468 OFICINA 48 AVENIDA DE LUIS DE ARMIÑAN, 1 CACERES Fábrica y Almacén de Maderas CARRETERA DE MEDULLÁN

AUTOMOVILISTAS

¿QUEREIS VELAR POR VUESTROS INTERESES?

La casa FELIX SANCHEZ vende los neumáticos con Tarifa del 8 de Agosto, mas un 15 por 100 de descuento

VISITAD ESTA CASA Y AHORRAREIS MUCHO DINERO Sólo por quince días, hasta fin del corriente mes

Grandes existencias en repuesto Citroën y Chevrolet y en general

CENTRAL: Valdegamas, 34 PLASENCIA

SUCURSAL: San Pedro, 1 CACERES

Desde Portaje

Medicina y Magisterio

En Cáceres, la hidalga tierra que sabe de gratitudes y cumple su deber de expresarlas con cálido fervor, se ha producido una atmósfera de simpatía en torno al proyectado homenaje al doctor Ruiz Morote, jefe de los servicios provinciales de Sanidad y símbolo de las virtudes profesionales, que son características en el benemérito Cuerpo de médicos titulares.

El cultísimo doctor Ruiz Morote, médico joven, enamorado de su carrera, celoso en el cumplir de su cargo, tiene bien merecida esta corriente de nuestro afecto que valora, de un modo justo, sus méritos: porque la llaneza y la sencillez de su carácter le ligan con vínculos de amistad a quienes trata, y su actuación profesional, llena de entusiasmo, de fe y de competencia, es aplaudida y apoyada por la limpia sinceridad de sus compañeros y seguida con viva admiración por cuantos se preocupan de las cuestiones sanitarias.

Los maestros cacereños, en abundante número, se han sumado a esa manifestación, mediante la cual se exalta y honra a un médico; y es que el Magisterio sabe que en el señor Ruiz Morote tiene un amigo, y en el inspector provincial de Sanidad un técnico con ansias de mejoramiento en la escuela nacional, semillero de prácticas higienistas y base de toda labor encaminada a inculcar en los pueblos las vitalísimas enseñanzas sanitarias, cuyo triunfo aun regatea la ignorancia e impide avanzar la ceguera de una rutina secular y suicida.

Pero Ruiz Morote es médico y representa a los médicos titulares que en pueblos y aldeas realizan una labor callada y meritoria. En el anonimato de sus vidas, en el marco de la cotidiana labor, donde caben todos los heroísmos y todas las abnegaciones, los médicos titulares luchan contra la ignorancia. Y ellos, hombres de ciencia que conocen y practican la caridad, que se duelen del desvalido y saben confortar el ajeno dolor, saben también de las tristezas de esa honda amargura que muchas veces rebosa el corazón cuando, solos contra todos, les cerca la incompreensión y les hiere—traicionera—la cobardía de las ingraticitudes.

Por esto, yo quisiera ver adherido al homenaje que se tributa al señor Ruiz Morote, a todo el Magisterio de

la provincia, para que al honrarle a él, en él honrara a los médicos titulares que con nosotros comparten la misión de hacer patria; yo quisiera que al elevarle nuestro aplauso, el asenso unánime de nuestra amistad, el testimonio de nuestra cordialísima simpatía, brotara para ellos nuestro recuerdo y nuestro afecto; y al saludar al joven médico saludáramos —emocionadamente, con honda devoción— a los viejos médicos que, en las aldeas, por amor a España y en tributo a nobilísimos ideales, sepultaron sus vidas y enterraron las ilusiones de su alma.

Y es que las vidas profesionales de los médicos y de los maestros, son vidas paralelas. Junto a ellos, igual que ellos, trabajamos anhelantes en un mismo ideal, servidores de la misma causa, cumplidores del análogo deber de regenerar pueblos para ofrendarlos, cultos, a la Patria. Como a ellos sucede, en las espigas de nuestras sendas iguales, quedan, muchas veces, jirones del alma nuestra. Y tenemos días en que—solos, como ellos—también la amargura oprime el corazón de los maestros, cuando la indiferencia que nos rodea es injuria a nuestra misión incomprendida.

Pero en el puesto del deber, médicos y maestros caminamos ganados por una misma espiritualidad como buscadores de otros mundos y forjadores de otras ansias. Luz de cultura, imperativos de lazos de fraternidad, iluminan nuestra común ruta de paz. Que en las cátedras universitarias y en la humildad de las aulas normalistas aprendimos a cultivar un adorable sentimiento excelso. El de España. Sentimos en nosotros a España.

Para ella, la veneración de nuestro amor. Luchamos y hasta el final lucharemos. Para usted, señor Ruiz Morote, y en usted los médicos careños, la cordial expresión de nuestro afecto.

EL MAESTRO DE PORTAJE

Tomaría en arriendo

dehesa con arbolado y buen monte bajo, con poca labor y buena vivienda.

Dirigirse con detalles y condiciones por escrito, a don J. Márquez, Hotel Eloy.—Plasencia.

Enfermos del

ESTÓMAGO

después de muchos años de sufrimientos se han curado en poco tiempo con el famoso

Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Ensáyese un frasco y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.

Venta: Principales farmacias del mundo

SUGERENCIAS El espejismo de la palabra

Refiréndonos desde luego a la generalidad, podemos afirmar que España está en política, como los niños de la Escuela en la Sección Fleury, en la que todo se espera del maestro, como si los hombres al dejar de ser niños no tuvieran la misión por su parte, por lo menos, de poner el resobado granitos de arena. Aquí se siguen siempre a los individuos más que a las ideas, aquí subsiste todavía el anacrónico... ¡qué bien habla...! sin reparar que corrientemente, la oratoria sirve para distraer la atención de los malos hechos o por lo menos para disimularlos.

Que dentro de su misión, procedan según las circunstancias aconsejan; calladamente, seriamente, prácticamente; puede decirse que no tenemos más que Cataluña, Vasconia, Galicia y algo Valencia, pues en su mayoría, las demás regiones siguen esperando el santo advenimiento, cruzadas de brazos, como si en vez de imponerse al Estado Central, tuvieran que esperar a que él les dictara las normas de su vida, sin tener en cuenta que la vida real del Estado depende exclusivamente de las inyecciones dinámicas de las regiones, cuya personalidad debe procurar significar claramente cada una de ellas, acabando radicalmente con el profesionalismo político y sus camarillas.

El espejismo de Monarquía o República no sirve más que para la eterna manutención de paniaguados de uno o de otro régimen; lo que interesa es el total resurgimiento de la verdadera vitalidad, que radica en la verdad y la verdad innegable es la sabia naturaleza que delimita debidamente las diversas Regiones, las que debían haber imperado siempre, con su plena per-

sonalidad, en vez de la ficción caprichosa de la división civilmente del Estado Español en Provincias...

JORGE IBERIA

Madrid, Noviembre 1930.

Tomás Martínez Lobo

MOLDURAS EN ESCAYOLA Y CEMENTO PARA FRONTERAS E INTERIORES

Talleres: General Margallo, núm. 6-bajo CACERES

LA CATASTROFE DE LYON No se produjeron nuevos derrumbamientos

Telegrafían de Lyon, que hasta las cuatro de la mañana de ayer sólo se pudo retirar el cadáver de uno de los bomberos, con la cabeza destrozada, entre las víctimas de los derrumbamientos, pero el hospital de Chazeux sigue amenazado.

Los trabajos de descombro continúan con enorme actividad.

En las Viñas de la Mata

Se vende finca de recreo, situación inmejorable, magnífica casa moderna, jardín, cochera, cuadras, vivienda independiente para el capataz y dos pozos. Razón, don Adrián Caldera, procurador. Donoso Cortés, 9.

PASTILLAS MERINO QUITAN

TODOS LOS AÑOS SURGEN NUEVOS MEDICAMENTOS QUE DICEN CURAN LA

LA CONOCIDAS DESDE 1827 Y JAMÁS SUPERADAS. FABRICADAS SÓLO CON PRODUCTOS DERIVADOS DE LOS VEGETALES

Tos

LAS RECOMIENDAN LOS MÉDICOS. LLEVAN EL AVAL DE UN PRESTIGIO DE LA MEDICINA ESPAÑOLA

UNA PESETA TUBO

Nuestro Concejo La sesión de anoche de la Comisión permanente

Anoche, a las siete, en el despacho de la alcaldía se reunió para celebrar sesión la Comisión permanente de nuestro Municipio, bajo la presidencia del alcalde, don Luis Pérez Córdoba y con asistencia de los vocales, señores García Merino, Acha Gutiérrez y Aranguren Mifsut.

Leída y aprobada el acta de la anterior, se pasó al examen y aprobación de las cuentas de Obras Públicas de la semana, que importaron 488'83 pesetas.

A don Juan Valhondo se le concedió licencia para modificar unos huecos en finca de su propiedad de la calle Gil Cordero.

Se leyó un oficio suscrito por los cuatro médicos inspectores municipales de la Beneficencia, en el que dan cuenta de haber prestado los servicios que se les encomendaron en la Casa de Socorro durante la suspensión de los dos médicos que tienen a su cargo estos servicios, pero que no estando obligados a ello y para que no se sienta precedente, se dirigen a la Corporación para que no se les vuelvan a encomendar, solicitando que la Comisión permanente tome acuerdos sobre este asunto.

El señor Aranguren dice que no procede tomar acuerdo alguno y que si en lo sucesivo se les encomiendan servicios a los médicos de la Beneficencia, los cuales no estén dentro de sus obligaciones, que entablen el correspondiente recurso, quedando acordado lo propuesto por el señor Aranguren.

Se le concedió la inclusión en el padrón de veeninos, a Victoriano Expósito Bellido.

También se concedió autorización a Ildefonso Rincón, para instalar un depósito de cecinas y alcoholes, en la carretera de Medellín.

En virtud de concurso celebrado, se conceden becas para cursar los estudios del Magisterio, a Fernanda Guerra Bravo, Ramona Caro Vivas y Victorio Rivero Arias.

De conformidad con el dictamen de la comisión de régimen interior, en la instan-

cia presentada por el médico de la Casa de Socorro, don Santiago del Canto García, que solicita se le conceda la excedencia por diez años, se acuerda la concesión de lo solicitado, pero quedando a resultas del expediente que se instruye por deficiencias observadas en el funcionamiento de referido establecimiento y comunicar al Pleno la vacante que queda para que acuerde la forma de su provisión.

Se concede la perpetuidad de los nichos 142 del tercer patio y 84 del primero, a Anselma Doncel Rodríguez y Elisa Saponi Lora.

Queda sobre la mesa, para estudiar los méritos de los solicitantes, el expediente de provisión interina de la plaza de médico tocólogo de la Beneficencia municipal, la cual es solicitada por los siguientes señores: don Manuel Madrigal, don Felipe Vicente, don Saul Vazquez, don Miguel Gutiérrez Anaya, don Alfonso Fernández, don Sebastián Ruiz, don Joaquín Saborid y don Hipólito Andrada.

Quedó nombrado médico interino de la Casa de Socorro, don Ramón Sánchez Cayetano, en la vacante que deja el señor del Canto.

Y por último, se acordó trasladar al Cuartel Viejo la farmacia municipal y otros servicios sanitarios.

No habiendo más asuntos de que tratar, ni en el público persona alguna que quisiese efectuar reclamaciones, la Presidencia levantó la sesión.

SE SIRVEN: BODAS Y BANQUETES en los salones de la planta baja del CÍRCULO DE LA CONCORDIA VAJILLA TODA NUEVA Para informes, en el despacho de dicho Círculo

ALEJANDRO LABIANA

POR INDOCUMENTADOS Les obligan a internarse en supaís

La Guardia civil del puesto de Herrera de Alcántara obligó días pasados a cruzar la frontera, internándose en su país, a los súbditos portugueses Juan Revelo, Antonio Monstino y Juan Díaz, los cuales carecían de documentación y se hallaban trabajando en las fincas denominadas «Aguzaderas» y «Sesmos de Cuéllar», pertenecientes a aquel término municipal.

De la provincia

Gata recibe con gran entusiasmo al ilustrísimo señor obispo de Coria

Siempre puso verdadero empeño este pueblo en hacer agradable la estancia a los prelados que vinieron a girar la santa visita pastoral, teniendo en cuenta que es muy cierto que la impresión que recibe cualquiera que por primera vez llega a un lugar y que ha de pernoctar en él poco tiempo, ha de servirle de norma y de elementos de juicio para hablar de los sentimientos, costumbres y anhelos de aquél, aunque muchas veces sea equivocado el concepto por defectos de organización o falta de previsión. Aquí se tomaron con antelación las medidas convenientes para que el recibimiento resultase lo más brillante y hermoso posible, pues que la piedad, que tiene como fundamento el amor a Jesucristo, debe exteriorizarse ante la venida de su representante y enviado. Ya lo decían los ilustres huéspedes: «Ha sido una entrada triunfal y emocionante, donde se hacía ostensible el cariño que estos habitantes profesan a su pastor».

Llegó a esta villa el ilustrísimo señor obispo, a las cinco de la tarde del 12 del actual, acompañado del muy ilustre señor don Antolín Gutiérrez, secretario de Cámara de S. E. y canónigo de la catedral de Coria; de don Gregorio Cortijo, beneficiado de la misma y de su familiar don Julián Martín.

Las comisiones que se habían nombrado para dar la bienvenida a su ilustrísima, y que salieron a la entrada de la carretera, estaban formadas por el Ayuntamiento en pleno, juez y secretario municipales y comandante del puesto de la Guardia civil con dos números; cura párroco de Torre de Don Miguel, don Amancio Manzano y personalidades distinguidas de esta localidad. A más de éstas, dos «autos» ocupados por los señores médicos, don Mariano Guervós, padre e hijo, y señores Guillén, Caldera y Manzano salieron al término de la «Patela», a fin de acompañar al señor obispo.

Desde el sitio donde se paraban las mencionadas autoridades, hasta la Plaza Mayor y puerta principal de la iglesia, habíanse colocado en dos hileras, los niños de las escuelas nacionales con banderas alegóricas, al frente de sus maestros, y las Asociaciones religiosas de esta pa-

rruquia con sus distintivos y estandartes.

El golpe de vista que ofrecía este conjunto tan bien alineado, con los colores policromados de trajes, escapolarios y enseñas venerandas, era realmente admirable.

Al descender del «auto» el prelado de esta diócesis, gritos de alegría brotaban de los corazones y labios de los presentes, que no cesaban de aclamar al que viene en nombre del Señor.

Con volteo de campanas y disparos de bombas, púsose en marcha la comitiva, dirigiéndose al templo, cantando en el trayecto los niños de las escuelas un himno dedicado a S. E., que escribaba complacido el homenaje que le tributaba la grey infantil.

Ya en la iglesia nos dirigió sencilla y elocuente plática, dando las gracias a todos y diciendo que no en lo humano y material se cifra la verdadera felicidad de este mundo, sino que ésta y un gozo inexplicable está en el amor a Jesús, a quien nos hemos de unir, llegando a su corazón, que arde en amor por nosotros.

Sin dar muestras de fatiga, se puso a confesar a un sinnúmero de penitentes.

Las autoridades y comisiones, invitados por el digno señor párroco, subieron a su casa, donde fueron obsequiados espléndidamente con dulces y licores, haciendo los honores de la casa sus distinguidas hermanas y simpáticas y atentísimas sobrinas señoritas Natividad y Teresita.

Al día siguiente, a las ocho de la mañana, dijo su ilustrísima la misa de comunión, en la que se acercaron a recibir el Pan de los Angeles multitud de fieles, anhelantes de aprovecharse de los frutos espirituales e indulgencias que en ella se ganaba.

¡Qué acto tan conmovedor de fe y de fervor y qué prueba tan manifiesta de amor al Sacramento de la Eucaristía, con 350 comuniones de señores, niños y niñas, jóvenes y señoras!

A las once de esta misma mañana, administró el Sacramento de la Confirma-

ción a un sinnúmero de niñas, que se disponían a fortalecerse en la fe de Cristo.

Terminada esta jornada, tan movida y abrumadora, el celoso y bondadoso prelado se marchó a contemplar el panorama majestuoso y estupendo que ofrecía esta sierra, iluminada y acariciada por un sol que parecía propio de la zona tórrida, puesto que el día que disfrutábamos era como de verano.

Visitamos los jardines del señor párroco, del juez municipal y médico, don Máximo Manzano, y el frondoso y encantador que poseen los señores de Guervós.

Llegada la hora de la comida, concurren los comensales de rigor y que previamente habían sido invitados por el celoso y querido párroco para que acompañasen en ese acto a su ilustrísima.

No fué comida, como dijeron al principio; aquello fué un banquete, en el sentido más amplio del vocablo, pues hubimos de rechazar cariñosamente platos y más platos, porque los estómagos, hasta los más fuertes y de «mayor ámbito», estaban repletos. No faltaron bebidas selectas y de marca, así como excelentes habanos.

De sobremesa reinó una verdadera alegría y regocijo abundante, aumentado por los comentarios encomiásticos y juicios favorables que suscitaba la unión y amistad que se había llevado a cabo entre dos personalidades de relieve, presentes entonces en el local, las cuales, y con motivo de unas palabras alusivas, fueron objeto de grandes aplausos.

La hora de partida se echó encima con gran sentimiento de todos, pues íbamos a perder una grata compañía que tanto nos honraba y alentaba en aquellos momentos.

De igual forma que a la venida, se organizaron y dispusieron todos para dar el adiós al ilustre huésped que marchaba a otros pueblos a infundirlos más viva fé, como decía el himno, y a llevarles la sabia que ha de fortalecer y templar sus espíritus.

Nos dirigió sentida plática

de despedida, exhortándonos a que no olvidemos las reglas de vida cristiana que conducen a la eterna bienaventuranza y que tan cumplidamente habíamos puesto en práctica durante los actos religiosos.

Vivas ensordecedores al señor obispo se dieron, por la inmensa multitud que llenaba las calles.

Merece mil plácemes el coro de cantoras que tanto trabajó, entonando cánticos preciosos, que resonaban alegremente en el espacio y en la amplitud del templo.

Ehonorabuena y plácemes a todos, especialmente al generoso, incansable e incomparable don Jesús Vidal, que ha visto coronado sus esfuerzos y abnegaciones con el asenso, la adhesión y aplauso de todos.

Y terminó con aquellas palabras salidas del corazón del muy ilustre secretario de Cámara, que emocionado gritaba: «Viva la histórica e hidalga villa de Gata que en los actos de afirmación católica, pone su pabellón en lugar preeminente».

El Corresponsal. Gata, 14 Noviembre 1930

UN MEDICO INFALIBLE. Merece que le hagamos reclamo; se trata del IRIDAL. Colirio incomparable que logra curar las enfermedades de los ojos, cuando todo otro remedio ha fracasado. EL IRIDAL ALIVIA INMEDIATAMENTE y luego cura. La prueba la encontrará en el opusculo VULGARIZACION que remite gratis a petición dirigida a la Farmacia del Dr. Dou, Aribau, 72. BARCELONA

Matadero Municipal. Reses sacrificadas para el consumo público: C. Matas. -1 novillo y 3 chivos. B. Hernández. -1 novillo y 2 corderos. D. García. -2 corderos. Herrero. -1 ternera y 1 cordero. C. Sánchez. -1 oveja y 3 corderos. J. de la Osa. -1 cordero. M. Pacheco. -1 ternera. Fragoso. -3 machos. Varios. -14 cerdos.

Gran Café Viena. El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto Café especialidad de la casa. Leores de las mejores marcas. APERITIVOS. Alfonso XIII, 16. - Teléfono, 171. Se sirve a domicilio

EJEMPLO PRACTICO

Del área de la circunferencia

Entre los hechos curiosos acaecidos durante mi vida, viene a mi memoria una discusión habida con motivo del encabzamiento de este artículo con un maestro compañero mío, que nada tenía de tonto; y al manifestarle que el área de la circunferencia podía resolverse de tres formas, fué tanta su extrañeza, que dijo: «Si eres capaz de convencerme de lo dicho por tí, me quito la chaqueta y te la regalo; caso contrario, borro tu amistad, por torpe y terco.»

Pues bien; jamás podía yo imaginar, ni los presentes, tal salida de tono, y enseguida comprendí existen muchos ignorando la resolución

c = 2 nr = 2 x 3'14159 x 4 = 25'13272
a = 1/2 cr = 25'13272 / 2 x 4 = 50'26544
a = 1/2 r x 2 nr = 4/2 x 3'14159 más 3'14159 x 4 = 50'26544
a = nr^2 = 3'14159 x 16 = 50'26544

Queda probado, que el área de la circunferencia se averigua por tres procedimientos distintos, siendo el número de metros cuadrados el duplo del valor numérico de la circunferencia, pudiendo establecerse dos principios. Conocido el valor de la circunferencia, queda averiguado el valor del área, con sólo duplicar aquél; y vice-

del área por tres procedimientos distintos, y acaso no se hayan fijado que el área de circunferencia es igual al duplo del valor de la misma; es decir, da por resultado el duplo de metros cuadrados, del número o valor de ésta.

Para convencernos, pondremos un ejemplo práctico, representando a la letra c por la circunferencia; a, por el área; r, por el radio; y n, por el valor de pi, o sea, 3'14159.

Tenemos una era de ocho metros de diámetro; ¿cuál será su circunferencia y su área? Pondremos también el valor numérico a expresadas letras para más claridad, de forma que

versa, averiguado el área, es conocido el de la circunferencia con sólo dividir por dos aquél o restarle la mitad de su valor. Conviene tener presente en la memoria las expresiones expuestas para resolver los casos análogos que se presenten.

PEDRO CARBAJO
Ceclavín, 14 de Noviembre de 1930.

ANTONIO LOPEZ ALVAREZ PINTOR DECORADOR. Almacén de papeles pintados y decoración completa. EXPOSICION Y DESPACHO. San Pedro, 12, y Perras, 31.-CÁCERES

Horroroso incendio. A las tres de la madrugada del día 11 se produjo un horroroso incendio en la casa número 6, de la calle de las Gradás, propiedad del vecino Julián Serradilla Pérez, el que desde los primeros momentos adquirió tal violencia, que fueron estériles cuantos esfuerzos realizó el vecindario en masa para extinguirlo, habiéndose quemado totalmente, no sólo los pisos, sino todo el mobiliario, tabaco, aceite y otros productos que en ella había, quedando sólo en pie la fachada del edificio.

La casa estaba habitada por el vecino Severo Serradilla García, su mujer Orenca López Alonso y dos niños de corta edad, que milagrosamente no perecieron carbonizados, pues tuvieron que ser extraídos de entre las llamas, los que han tenido que ser recogidos por sus padres, pues el matrimonio aludido ha quedado en la mayor miseria por haberseles quemado cuantos productos habían recolectado del año, mobiliario y ropas que poseían.—El Corresponsal. 13 Noviembre 1930.

PAPEL PARA ENVOLVER se vende en la Administración de este periódico.

José Candela Magro CÁCERES. ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS Y AZULEJOS. Fabrica de Mosáicos Hidráulicos

Telesforo Díaz y Muñoz APODERAMIENTO DE MUNICIPIOS. Apartado de Correos núm. 17 - CÁCERES - Teléfono núm. 339. Instituto, número 6

¿HUELGA REVOLUCIONARIA?

La Unión General de Trabajadores acuerda el paro de todos los oficios por cuarenta y ocho horas

Para los servicios públicos sólo será de veinticuatro horas

MADRID 15 (5'12 t.)

Un manifiesto

Como protesta por los sucesos desarrollados ayer en la Plaza de Cánovas, se ha declarado esta tarde la huelga general, que tiene el carácter revolucionario por no haber precedido la presentación del oficio anunciando el paro en el plazo que marca la ley.

A las nueve de la mañana se reunieron en la Casa del Pueblo las directivas de todas las Asociaciones obreras afiliadas en la Unión General de Trabajadores, para celebrar sesión extraordinaria, presidiendo el señor Largo Caballero.

La reunión terminó a las dos de la tarde, facilitando media hora más tarde a la Prensa el siguiente manifiesto, titulado: A todos los trabajadores.

El texto del manifiesto es el siguiente:

«Ante los sucesos desarrollados ayer en la Plaza de Cánovas y convocados por la Junta Administrativa de la Casa del Pueblo, se han reunido en la mañana de hoy todas las directivas de las sociedades domiciliadas en la Casa del Pueblo, habiendo acudido una inmensa mayoría que ha acordado por unanimidad protestar enérgicamente contra la actuación de la fuerza pública en la Plaza de Cánovas, cuando se celebraba el entierro de los cuatro obreros víctimas de la catástrofe ocurrida en la casa número 36 de la calle de Alonso Cano. Asimismo se ha determinado que para exteriorizar esta protesta se declare la huelga general por 48 horas, para todos los trabajadores que no afecten a los servicios públicos, y de 24 horas para los que afecten a estos servicios.

En su vista, los obreros que trabajan en los espectáculos públicos, suspenderán los trabajos en la mañana del domingo y los reanudarán en la madrugada del lunes, a la hora de terminarse el último espectáculo. Los dependientes de bares y similares, cesarán en el trabajo a las siete de la

mañana del domingo, y lo reanudarán a las siete de la mañana del lunes.

Los camareros y cocineros, pararán a las siete de la mañana del domingo y entrarán al trabajo a igual hora del lunes.

Los de Artes Blancas, incluso los panaderos, comenzarán la huelga desde hoy sábado por la tarde, hasta la hora corriente del domingo en que entren a trabajar los respectivos turnos.

Los de Artes Gráficas pararán todo el domingo y el lunes. La Prensa no aparecerá esta noche ni mañana domingo, en ninguna de las ediciones de los periódicos.

Los de los servicios de aguas, gas y electricidad, comenzarán el paro a las cinco de esta tarde y lo reanudarán mañana por la tarde, a la misma hora.

Los de transportes rodados, tanto de tracción de sangre como de tracción mecánica, pararán desde esta noche, a las doce hasta la misma hora de mañana domingo.

Los tranviarios cesarán en el trabajo esta tarde, encerrando todos los tranvías que circulan. Continuarán la huelga todo el domingo y entrarán al trabajo el lunes por la mañana, a la hora de salir el primer coche.

Los tranviarios que no presten servicio en los coches, pararán desde esta tarde hasta la tarde del lunes.

El resto de los obreros afiliados a la Casa del Pueblo, comenzarán la huelga esta tarde a las cinco, quedando obligados a reintegrarse al trabajo después de pasadas las 48 horas.

Las Juntas directivas de las Sociedades obreras, esperan de todos los obreros que, apoyados en la razón, en la fuerza y en la disciplina, se conduzcan con serenidad para evitar toda represión sangrienta, como la que ha motivado esta protesta.

A partir de la tarde del lunes, no será molestado ningún obrero que se dedique al trabajo, como tampoco los tranviarios y chófers

que tienen que reanudar el servicio el lunes por la mañana, una vez terminado el paro aprobado por las directivas.

Después de terminar la huelga general, las directivas de las Sociedades de la Casa del Pueblo seguirán actuando hasta conseguir se extingan las responsabilidades a los que dieron lugar a los sucesos desarrollados ayer en la Plaza de Cánovas.

Madrid, 15 de Noviembre de 1930 - Firman el manifiesto el secretario del Consejo directivo Manuel Muñoz y el presidente Gerardo Ibáñez.»

Los incidentes de esta tarde

Los periodistas han trata-

do de entrevistarse esta tarde con el director general de Seguridad y con el jefe superior de Policía, los cuales se excusaron de recibirlos diciendo que se hallaban ocupadísimos.

Esta mañana, desde los tejados de la facultad de Medicina, un numeroso grupo de estudiantes y de obreros, arrojaban ladrillos y tejas contra los vehículos que circulaban por la calle de Atocha.

También abajo se produjeron algunos altercados, y los guardias de Seguridad, tuvieron que dar algunas cargas.

La bandera roja

Los estudiantes han izado en el balcón de la Facultad de Medicina, la bandera roja.

Dos heridos

En la Casa de Socorro de la calle de Fúcar, en las inmediaciones de la Facultad de Medicina, ingresaron esta mañana dos heridos que recibieron asistencia facultativa.

Uno de ellos es un vendedor ambulante, que había recibido una pedrada desde el tejado de la Facultad, causándole una herida en la cabeza.

El otro era un transeunte, que también recibió por la misma causa una herida en un pie.

La lesión de este último fué calificada de pronóstico leve.

Otros incidentes

En la Plaza de Manuel Becerra, se produjeron diversos incidentes, arrojándose varias piedras y siendo con tal motivo paralizada la circulación.

En las barriadas extremas de la Corte se consiguió muy pronto que los «taxis» dejaran de circular.

Aumenta el movimiento

Los comunistas y sindicalistas se han adherido al movimiento. En la Gran Vía, esta mañana se dieron muchos gritos subversivos.

Vivas a la Dictadura

Cuando mayor era el des-

concierto esta mañana en la Gran Vía, donde numerosos grupos daban toda clase de gritos subversivos, apareció otro muy compacto que daba vivas a la Dictadura.

Rápidamente se produjo una colisión en la que las personas de ambos bandos se acometieron a palos.

Intervinieron fuerzas de Seguridad y de la Guardia civil, que consiguió dispersarlos.

En los mercados

Los huelguistas irrumpieron esta mañana en el mercado de la Plaza del Carmen y se dedicaron a derribar todos los puestos de verduras y hortalizas.

El ministro de la Gobernación

Ante la importancia que van teniendo los sucesos que ayer se originaron, el Gobierno trata de resolver la situación de la manera más rápida posible.

Para ello, el ministro de

la Gobernación, general Marzo, conferenció extensamente esta mañana con el presidente del Consejo de ministros, general Berenguer y con el director general de Seguridad.

Las gestiones del alcalde

El alcalde de Madrid, señor marqués de Hoyos, llamó esta mañana a su despacho al delegado de Abastos, para estudiar la forma de que la capital no quede desabastecida durante la huelga.

Visitando a los heridos

El concejal del Ayuntamiento de Madrid, señor Noguera, visitó esta mañana, en nombre de la Corporación, a los heridos en los sucesos de ayer que se encuentran hospitalizados.

Socorros a las familias

El Gobierno ha entregado 3.000 pesetas de socorro a las familias de los muertos y 1.000 pesetas a las de los heridos. - Mencheta.

GOBIERNO CIVIL

Obreros que solicitan trabajo

El gobernador civil de la provincia, don Modesto Cañal, recibió esta mañana en su despacho oficial a una comisión de obreros albañiles que fueron a exponerle la angustiosa situación que les ocasiona el paro en que se encuentran en la actualidad.

Con la amabilidad que le caracteriza, el señor Cañal recibió a los comisionados, a quienes dió cuenta también de las gestiones que se propone realizar para satisfacer sus deseos.

Inmediatamente el gobernador civil habló con el alcalde, don Luis Pérez Córdoba, quien no opuso la menor dificultad a los deseos del gobernador para intensificar algunas obras municipales.

Pero no para aquí la gestión gubernativa del señor Cañal. A su regreso de «Guadalperal», el próximo

lunes, se entrevistará con el presidente de la Diputación provincial con objeto de ver el medio de ampliar las obras que realiza referida Corporación, así como también piensa dirigirse a varios particulares que tienen obras proyectadas o en suspenso, rogándoles que impriman la mayor actividad a los trabajos y se pueda remediar por completo la situación de la clase trabajadora que hoy se encuentra parada.

Ante las promesas del gobernador y sabiendo que el señor Cañal pondrá cuanto esté de su parte por conseguir lo que dejamos mencionado, los comisionados abandonaron el despacho muy satisfechos de la visita.

EN BAGDAD

Accidente de aviación

Informan de Bagdad, que el avión pilotado por la viajadora Lena Bernstein ha caído violentamente a tierra y ha sufrido importantes averías.

ALMACENES TERIO

Presenta las mejores colecciones para la temporada de invierno en

Magníficos Abrigos
Gabardinas - Gabanes
Cuero-Trincheras-Im-
permeables y Pellizas

Modelos exclusivos

Como asunto excepcional invita a las Señoras a examinar su hermosa exposición permanente de

Sombreros y Abrigos de las últimas creaciones

Grandes existencias en géneros de punto

CACERES

Plaza Mayor, 13.-Teléfono 320